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ВОЄННА  ПОЛІТИКА  УКРАЇНИ:  
НА  ШЛЯХУ  ПЕРЕТВОРЕНЬ  

У статті розглядаються питання, що характеризують процес рефор-
мування збройних сил, погляди на відмову від загального військового 
обов’язку, завдання щодо застосування збройних сил у сучасних і май-
бутніх військових конфліктах.  
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Актуальність проблеми. Будучі складним утворен-
ням, в якому органічно пересікаються процеси і явища 
міжнародних відносин, внутрішньої і зовнішньої політики 
окремих держав та їх угруповань, воєнно-політична обста-
новка (ВПО) характеризується надзвичайним динамізмом, 
різноманітністю тенденцій та форм вияву.  

Тому класифікація всіх чинників та їх параметрів, якими 
визначається ВПО, є досить складною проблемою. Але базо-
вими чинниками, що безпосередньо детермінують конкретну 
ВПО, є воєнна політика і воєнно-політичні відносини.  

Воєнна політика держави – складова частина загальної 
політики країни та інших суб’єктів влади, безпосередньо 
пов’язана із створенням і розвитком Воєнної організації, її 
підготовкою, здатністю і готовністю до застосування засо-
бів збройної боротьби для захисту держави і досягнення 
інших політичних цілей. Воєнну політику в тій або іншій 
країні можуть проводити як держава, правлячі партії й 
організації, так і опозиційні сили та організації. Реалізація 
воєнної політики, планів і програм військового будівництва, 
вся повсякденна воєнно-політична практика формують від-
повідний тип воєнно-політичних відносин. 

Вироблена воєнна політика держави конкретизується 
в офіційних воєнних доктринах, воєнних стратегіях і практиці 
військового будівництва. Нерідко в її рамках виділяють 
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оборонну політику, пов’язану із захистом даної держави. 
Оборонна політика іноді трактується як синонім воєнної, 
щоб не робити акцент на військовій стороні справи в умовах 
змін у зовнішній політиці держави. Тому можна сказати, 
що оборонна політика (політика в галузі оборони) і є політика 
держави і її органів, спрямована на надійний захист дер-
жави від зовнішньої загрози (зовнішнього нападу). Вона 
виробляється і проводиться в рамках офіційної діяльності 
влади конкретної держави. Оборонна політика послідовно 
охоплює підготовку народу і збройних сил до відсічі агре-
сора, а також підготовку до цього важкого випробування 
економіки, систем охорони здоров’я, освіти і виховання, 
можливостей культури і мистецтва. 

На сьогоднішній день відомо 20 політичних і ідеологіч-
них систем, в яких воєнна політика має свої особливості. 

Цілі: 
запобігання війнам і воєнним конфліктам; 
забезпечення надійного захисту суверенітету і терито-

ріальної цілісності держави; 
підготовка держави, народу і збройних сил до відсічі 

будь-якого агресору; 
зміцнення військової могутності держави; 
розвиток воєнно-промислового комплексу; 
всестороннє вдосконалення військового будівництва [1]. 
Декілька основних напрямів державної політики України, 

що стосуються питань національної безпеки, умовно можна 
об’єднати у складову, яка охоплює державні справи воєн-
ної сфери, – у воєнну політику.  

Дамо таке визначення воєнної політики України: це 
складова частина державної політики з питань національ-
ної безпеки, сферу дії якої становлять створення, розвиток 
і використання Воєнної організації держави для забезпе-
чення воєнної безпеки в інтересах захисту національних 
інтересів. Йдеться про створення та застосування воєнної 
міці безпосередньо або опосередковано (як засобу запобі-
гання і стримування) для захисту держави від зазіхань із 
застосуванням воєнної сили [2]. 

Зміст воєнної політики становлять сукупність системи 
офіційних воєнно-доктринальних положень і поглядів воєнно-
політичного керівництва та практичної воєнно-політичної 
діяльності держави як у країні, так і за кордоном. Правовою 
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основою воєнної політики держави є Конституція України, 
Закон України “Про оборону України” (6 грудня 1991 р. з 
доповненнями 2000 р.) та інші законодавчі акти України 
й відповідні міжнародні договори, ратифіковані Верхов-
ною Радою України [3; 4; 5]. 

Воєнна політика насамперед має визначати: 
можливість, необхідність і межі використання силового 

тиску для захисту національних інтересів держави; 
кількісні та якісні характеристики необхідної й достат-

ньої воєнної сили; 
форми та способи використання воєнної сили, в тому 

числі для забезпечення воєнної безпеки поза воєнним кон-
фліктом через силовий вплив на партнера міждержавних 
відносин. 

Суб’єктами воєнної політики виступають вищі органи 
законодавчої, виконавчої та судової влади держави. Органами 
законодавчої та виконавчої влади, яких стосуються пи-
тання воєнної політики, є: Верховна Рада України, Прези-
дент України – Верховний Головнокомандувач Збройних 
Сил, Рада національної безпеки і оборони України, Кабі-
нет Міністрів України, Міністерство оборони України. 

Верховна Рада України в межах повноважень, визначе-
них Конституцією (ст. 85, 92), здійснює законодавче регу-
лювання питань воєнної політики. 

Президент України як Верховний Головнокомандувач 
Збройних Сил у межах повноважень, визначених Конститу-
цією України (ст. 106), видає укази з питань воєнної політики. 

Рада національної безпеки і оборони України координує 
і контролює діяльність органів виконавчої влади у сфері 
воєнної політики в межах повноважень, визначених Кон-
ституцією України (ст. 107) та Законом “Про Раду націо-
нальної безпеки і оборони України” [6]. 

Кабінет Міністрів України, здійснюючи внутрішню та 
зовнішню політику держави в цілому, забезпечує вико-
нання Конституції (ст. 116), законів України та Указів 
Президента України у сфері воєнної політики держави [4]. 

Міністерство оборони України як центральний орган 
виконавчої влади забезпечує провадження в життя воєн-
ної політики держави щодо забезпечення боєздатності й 
готовності Збройних Сил України до виконання покладе-
них на них функцій і завдань [4, 7]. 



108 

Роль судової гілки влади (суди, прокуратура) у сфері 
воєнної політики зводиться до забезпечення дотримання 
законності та здійснення правосуддя. Відповідаючи прин-
ципу “розподілу влади”, вона протиставляється законодав-
чій і виконавчій гілкам влади. Такий стан у державі, коли 
всі гілки влади опікують Воєнну організацію держави та 
зміцнюють і контролюють її, є найважливішим показни-
ком демократичних намагань у сфері воєнної політики. 

Об’єктами воєнної політики можуть бути, в разі потреби, 
всі сфери та сторони життя країни – від економіки до суспіль-
ної думки, – а також населення країни. Але безпосередніми й 
головними об’єктами воєнної політики є воєнно-економічні 
структури (воєнна промисловість), Воєнна організація 
держави, воєнно-політичні відносини між різними політич-
ними й соціальними силами в країні та воєнно-політичні 
відносини з іншими державами. 

Воєнна політика як складова частина входить до діяль-
ності основних суб’єктів політики, як сфера взаємодії між 
ними, пов’язана, насамперед, із проблемою завоювання, 
утримання і використання державної влади, а також реалі-
зації визначення інтересів, політичних цілей.  

Вона безпосередньо пов’язана з військовим будівництвом, 
створенням збройних сил, їх підготовкою і застосуванням для 
досягнення політичних цілей, служить для забезпечення 
корінних інтересів і самого існування відповідних держав.  

Воєнна політика держав конкретизується в їх воєн-
них доктринах, воєнній стратегії і в практиці військового 
будівництва.  

У кінцевому підсумку сутність воєнної політики будь-
якої держави (політичної партії) зводиться до покладеної 
в її основу концепції підготовки і використання військових 
засобів для досягнення політичних цілей. 

Воєнна політика, як і державна політика з питань націо-
нальної безпеки, є сукупністю ряду аспектів (внутрішнього 
і зовнішнього) та складових – воєнно-правової, воєнно-еконо-
мічної, воєнно-соціальної, воєнно-технічної, воєнно-екологічної 
та інших. Кожен аспект чи складова об'єднує певну кіль-
кість компонентів.  

Зокрема, воєнно-політична складова воєнної політики 
України містить компоненти, метою яких є: 

забезпечення власної воєнної безпеки;  
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реалізація офіційного визначеного прагнення до про-
довження співпраці з НАТО (згідно з Указом Президента 
України від 13 квітня 2011 р. № 468/2011 “Річна національна 
програма співробітництва Україна – НАТО на 2011 рік”) [8];  

виконання зобов’язань України перед ООН та іншими 
міжнародними організаціями з безпеки, членами яких є 
наша країна.  

Відповідно до ст. 2 Закону України “Про оборону України” 
“… З метою запобігання збройній агресії та збройному 
конфлікту, забезпечення національних інтересів і реалі-
зації власної воєнної політики Україна, дотримуючись норм 
відповідальної і заснованої на співробітництві поведінки в 
галузі безпеки, бере участь у міжнародних системах без-
пеки та міжнародному співробітництві у сфері оборони на 
підставі міжнародних договорів України та в порядку і на 
умовах, визначених законодавством України” [4]. 

У 2010 р. передбачалося проведення 21 багатонаціона-
льного навчання (9 – на території України та 12 – поза її 
межами). Протягом року підрозділи Збройних Сил України 
взяли участь у 16 великих міжнародних військових навчан-
нях. Із них на території України проведено 7 військових 
навчань, поза межами України – 9. Ознакою 2010 р. стала 
узгодженість рішень усіх гілок влади стосовно проведення 
міжнародних військових навчань, визнання їх необхідності 
для підготовки Збройних Сил України, а також підтримка 
громадськістю планів та програм проведення навчань як 
на території України, так і за її межами. Протягом року 
було забезпечено виконання усіх обов’язкових для України 
заходів у рамках міжнародних проектів з підтримання 
миру і безпеки. 

Після тривалої перерви були проведені спільні навчання 
і тренувальні заходи з підрозділами збройних сил Росій-
ської Федерації, Білорусі. 

Загалом міжнародні навчання, якими було охоплено 
понад 3 тис. військовослужбовців та задіяне близько 200 оди-
ниць військової техніки Збройних Сил, суттєво підвищили 
рівень навченості військ (сил) [9]. 

Аспекти та складові разом із зв'язками між ними ста-
новлять структуру воєнної політики держави. Безумовно, всі 
елементи структури (аспекти, складові, компоненти тощо) 
пов’язані між собою і перебувають у постійній взаємодії. 
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Вони об’єднані спільністю кінцевої мети, яка надає воєн-
ній політиці системного характеру, тобто дає можливість 
розглядати її як певну систему. 

Оскільки воєнна політика є складовою державної полі-
тики з питань національної безпеки, то, спираючись на 
“ієрархічність” як філософську якість системи, можна дійти 
висновку, що воєнна політика є підсистемою державної 
політики з питань національної безпеки. 

Ефективність воєнної політики природно оцінювати за 
її впливом на рівень воєнної безпеки держави, яку ця 
політика повинна забезпечувати. Найвищої ефективності 
політики, як і будь-якої системи, можна досягти лише за 
умов вибору її відповідної структури та визначення певного 
ступеня впливу кожного елемента. Системний характер 
політики надає їй важливої якості – гнучкості, здатності 
до маневрування. При цьому некращі дії на будь-якому 
напрямі можуть бути хоча б частково компенсовані відпо-
відними кроками на інших напрямах. 

Помилки та недопрацювання у воєнній політиці, від-
верте нехтування нею або надання їй надмірної ваги на 
певних етапах існування держави не лише призводять до 
такого стану, коли держава втрачає у воєнній безпеці, але 
й зумовлюють зниження загального рівня національної 
безпеки. Це позначається, зрештою, на життєвому рівні та 
безпеці населення, спричиняючи ослаблення держави аж 
до її занепаду. 

З 1991 р. до 1997 р. в Україні фактично не було ком-
плексного документа державного рівня з питань військо-
вого будівництва. І тільки в 1997 р. з’являється Державна 
програма реформування та розвитку Збройних Сил України 
на період до 2005 p., яка не мала законодавчого статусу, 
тому це призвело до низького рівня реалізації прийнятих 
у воєнній сфері рішень [2]. 

Фактично діяльність держави щодо пошуку найкращих 
організаційної та функціональної структур Збройних Сил 
при обмеженнях чисельності та фінансування стала поміт-
ною лише з 2000 р. На жаль, ця діяльність поки що мала 
більше декларативний, ніж практичний характер. Поло-
ження ст. 2 Закону “Про оборону України” щодо “…фінансу-
вання потреб національної оборони держави здійснюється 
виключно за рахунок Державного бюджету України в обсягах, 
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розмір яких визначається щорічно Законом України “Про 
Державний бюджет України”, які забезпечують належне 
виконання завдань оборони, але не менше трьох відсотків 
від запланованого обсягу валового внутрішнього продукту” 
не виконувалися, у поняття цивільного контролю вкладався 
лише інспекційний зміст [4]. 

Головною подією 2010 р., яка визначально вплинула 
на безпекову ситуацію, стало оголошення Україною поза-
блокового статусу, що передбачає, зокрема повноправну 
участь України в загальноєвропейській та регіональних 
системах колективної безпеки, набуття членства в Євро-
пейському Союзі при збереженні добросусідських відносин 
і стратегічного партнерства з Російською Федерацією, іншими 
державами СНД та світу. Законом України “Про засади 
внутрішньої і зовнішньої політики” конкретизовано поря-
док застосування Збройних Сил, зокрема: лише у випад-
ках актів збройної агресії проти України, інших збройних 
зазіхань на її територіальну цілісність і недоторканність 
державних кордонів; боротьби з міжнародним тероризмом та 
піратством; інших випадках, передбачених міжнародними 
договорами України, згода на обов’язковість яких надана 
Верховною Радою України [9, 12]. Прикро усвідомлювати, 
що через мінімальне ресурсне забезпечення 2009–11 рр. 
не стали роками подальшого розвитку і вдосконалення. 
Ніколи ще за 20 років Українська армія не мала таких 
низьких показників оборонного бюджету, що становить 
близько 1,0% від ВВП. У всі попередні роки обсяг фінансу-
вання Збройних Сил не відповідав не тільки нормативній, 
а й мінімально необхідній потребі. Зокрема, на виконання 
завдань, які визначені у Державній програмі розвитку 
Збройних Сил України на 2006–2011 рр., нормативна потреба 
на 2010 р. становила 30 938,1 млрд грн. 

Враховуючи фінансову кризу та економічну ситуацію 
в країні, Міністерством оборони визначено мінімально 
необхідний рівень видатків у сумі 19 853,4 млрд грн, що 
дозволяло б забезпечити належну життєдіяльність військ 
та виконання заходів з бойової підготовки військ (сил). 

Державним бюджетом на 2010 р. Міністерству оборони 
було передбачено 12477,1 млрд грн (1,15% від ВВП), із них 
загальний фонд становив лише 9 052,8 млн грн (73% видат-
ків), спеціальний фонд – 2664 млн грн (21% видатків), 
стабілізаційний фонд – 760,3 млн грн (6% видатків).  
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За плановими показниками, недофінансовано 
1 943,5 млрд грн (15,6%). 

Таким чином, фінансування ЗС України у 2010 р. від-
повідало мінімально-критичному рівню забезпечення утри-
мання і підготовки військ [9].  

Виділення видатків на оборону в обсягах менше 1% ВВП 
є небезпечним для оборонної системи держави, особливо 
це стосується високотехнологічних видів Збройних Сил: 
Повітряних Сил та Військово-Морських Сил, для віднов-
лення боєздатності яких потрібен значний час, навіть за 
умов належного фінансування у майбутньому. 

Тобто фінансування Збройних Сил набуло сталих ознак 
переходу від бюджету розвитку до бюджету утримання.  

За цих умов структура Збройних Сил України значних 
змін не зазнала. 

Відсутність достатніх ресурсів для проведення воєнної 
реформи та неефективна система управління ресурсами в 
попередні роки розбалансували виконання намічених 
планів та програм, негативно вплинули на ступінь готов-
ності Збройних Сил України до виконання завдань за 
призначенням.  

Передбачається оновлення всього пакета документів, 
що визначають політику в оборонній сфері, перш за все 
Стратегії національної безпеки і Воєнної доктрини, завер-
шення оборонного огляду та розроблення Державної ком-
плексної програми реформування і розвитку Збройних 
Сил України на 2011–2015 роки.  

У 2010 р. завдяки рішучим діям керівництва держави 
в цілому створено підґрунтя для припинення руйнівних про-
цесів у Збройних Силах, сприятливі умови для відновлення 
боєздатності військ (сил), поступового підвищення рівня 
як підготовки військ (сил), так і оснащення їх озброєнням 
і військовою технікою. 

З метою урахування оновлених засад оборонної політики 
та результатів оборонного огляду в Україні за рішенням 
Ради національної безпеки і оборони розробляється нова 
Державна комплексна програма реформування і розвитку 
Збройних Сил України на 2011–2015 роки. Важливо, що на 
державному рівні визнано і проблему побудови професійного 
війська. Про це свідчить створення згідно з Указом Пре-
зидента України Державної комісії з питань реформування, 



113 

розвитку Збройних Сил України, інших військових фор-
мувань, озброєння та військової техніки на чолі з Прем’єр-
Міністром України та призначення з 2003 р. цивільного 
Міністра оборони. 

У результаті виконання Концепції кадрової політики в 
Збройних Силах у 2010 р. запроваджено нову систему кад-
рового забезпечення (централізованого типу), яка дозволила: 

якісно і своєчасно комплектувати посади військово-
службовців; 

прозоро і відкрито управляти кар’єрою військовослуж-
бовців; 

гарантовано реалізувати висновки і пропозиції коман-
дирів усіх рівнів на основі всебічної об’єктивної оцінки 
службової діяльності військовослужбовців; 

забезпечити рівні можливості кожному військовослуж-
бовцю з реалізації його особистого потенціалу. 

Унаслідок недостатнього фінансування за останні роки 
не було зроблено дієвих кроків зі створення належних 
умов для зменшення плинності військових кадрів. Тому 
продовжувалося зниження конкурентоспроможності вій-
ськової служби на ринку праці і, як результат, – поступове 
щорічне зменшення рівня укомплектованості військ (сил). 
Для підвищення мотивації та привабливості військової 
служби потрібна належна державна підтримка, направлена 
як на забезпечення соціальних гарантій  військовослужбов-
ців, так і належного рівня їх професійної підготовки [9]. 

В основу системного планування та координації воєн-
ної політики покладено її концептуальне обґрунтування. 
Оскільки воєнна політика є підсистемою державної полі-
тики з питань національної безпеки, то концептуалізації 
у воєнній політиці має передувати концептуалізація в 
державній політиці з питань національної безпеки. 

16 січня 1997 р. Верховна Рада схвалила першу редак-
цію Концепції (Основ державної політики) національної 
безпеки України. 19 червня 2003 р. Верховна Рада прийняла 
другу редакцію Концепції у вигляді Закону України “Про 
основи національної безпеки України”, який постійно уто-
чнюється. Однією з найважливіших складових цього За-
кону є перелік національних інтересів (ст. 6, 8) [11]. 

Спираючись на національні інтереси та загрози, ви-
конавча гілка влади розробляє Стратегію національної 
безпеки України, яку затверджує Президент України. 
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Оскільки стратегія в політиці є категорією, що встановлює 
співвідношення між цілями політики та засобами їх досяг-
нення, Стратегія національної безпеки України є концеп-
туальним документом стосовно державної політики з питань 
національної безпеки. 

Президент України затверджує також основний кон-
цептуальний документ у воєнно-політичній сфері – Воєнну 
доктрину України, яка містить певні принципи воєнної 
політики держави. Воєнна доктрина – це сукупність керів-
них принципів, воєнно-політичних, воєнно-стратегічних, 
воєнно-економічних і військово-технічних поглядів на забез-
печення воєнної безпеки держави. 

Оскільки воєнна політика є підсистемою державної 
політики з питань національної безпеки та інтегрує всі 
питання оборонної сфери країни, то Воєнна доктрина 
України як державний концептуальний документ готу-
ється не лише Міністерством оборони. У розробленні цього 
документа беруть участь фахівці ряду міністерств і відомств 
України – Міністерства закордонних справ, Міністерства 
економіки, Мінпромполітики тощо.  

Положення Воєнної доктрини випливають із Стратегії 
національної безпеки, а сама Воєнна доктрина змінюється 
зі зміною Стратегії національної безпеки.  

Нерідко матеріали з питань державної політики в обо-
ронній сфері оперують терміном “воєнна стратегія”. Сфера 
повноважень воєнної стратегії є суттєво вужчою порівняно 
з воєнною політикою. Рішення, які приймаються у сфері 
воєнної стратегії, є обов’язковими лише для Воєнної органі-
зації держави. 

Воєнна політика передбачає проведення відповідного 
моніторингу, формування його ідеології та практичну реалі-
зацію цієї ідеології в політичному плані. Воєнна стратегія 
підходить до цієї діяльності з професійної позиції, виробля-
ючи своєрідну “технологію” досягнення політичних цілей 
за допомогою воєнних засобів, яка передбачає прийняття 
та впровадження в життя відповідних воєнно-стратегічних 
рішень. 

До “сфери відповідальності” воєнної стратегії належать: 
вироблення воєнно-стратегічного та воєнно-технічного 

змісту Воєнної доктрини;  
обґрунтування якісних і кількісних структурних харак-

теристик воєнного потенціалу Збройних Сил;  



115 

здійснення воєнно-стратегічного планування;  
розроблення конкретних питань підготовки держави 

та Збройних Сил до оборони й керівництва ними під час 
проведення заходів щодо запобігання, стримування та 
відбиття агресії.  

Постановка і виконання завдань воєнної стратегії завжди 
визначаються воєнно-політичними рішеннями. Разом з тим, 
відбувається і зворотний вплив воєнної стратегії на воєнну 
політику в уточненні та коригуванні настанов воєнної 
політики. 

Головне завдання воєнної політики в організації забез-
печення національної безпеки держави полягає, насампе-
ред, у виробленні власної воєнно-політичної ідеології. 

Визначальними складовими воєнно-політичної ідеології, 
закладеними в “Декларації про державний суверенітет 
України” (1991 p.), законах України “Про оборону України” 
(1991 p., з доповненнями), “Про Збройні Сили України” 
(1991 p., з доповненнями), “Про основи національної безпеки 
України” (2003 р.) та Воєнній доктрині України (2004 p.), 
можна вважати: 

визнання необхідності збереження миру як пріоритет-
ного інтересу українського народу; 

декларування незастосування Україною збройної сили 
першою; 

декларування невтручання у внутрішні справи інших 
держав;  

дотримання настанов ОБСЄ і Паризької хартії для нової 
Європи; 

дотримання відкритості у воєнній діяльності; 
участь у військовому співробітництві з іншими держа-

вами (союзами держав) та відмова від збройної конфронта-
ції у будь-якій формі [2]. 

Дотримуючись цих положень, Україна виступає за ство-
рення всеосяжної системи європейської безпеки і вважає 
участь у ній важливим компонентом своєї воєнної полі-
тики. Глава держави наголосив, що Україна проводитиме 
відкриту політику позаблокової держави. Проте позиція 
України щодо відвернення війни зумовлює необхідність 
підтримання на належному рівні своєї воєнної могутності. 
Це – один із парадоксів міжнародних відносин у світі, коли 
найвагомішим аргументом залишається сила. 
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Співробітництво України з військовими структурами ЄС 
протягом останнього часу було спрямоване на практичне 
зростання спроможностей Збройних Сил, зокрема щодо 
участі в операціях під проводом ЄС, визначення та підго-
товки сил та засобів для участі в Бойових тактичних групах 
Європейського Союзу, а також використання спроможностей 
України в галузі авіатранспортних перевезень.  

Ще одним підтвердженням ефективного співробітництва 
між Україною та ЄС є спрямування заходів двостороннього 
міжнародного співробітництва з державами – членами ЄС 
на реалізацію Україною свого курсу на набуття членства в 
Євросоюзі. 

Насамкінець зауважимо, що серед визначених Зако-
ном України “Про основи національної безпеки України” 
загроз національним інтересам України у воєнній сфері 
надзвичайно актуальними нині є загрози внутрішнього 
характеру, а саме: 

небезпечне зниження рівня забезпечення військовою і 
спеціальною технікою та озброєнням нового покоління 
Збройних Сил України й інших військових формувань, що 
загрожує послабленням їх боєздатності; 

повільне здійснення та недостатнє фінансове забезпе-
чення програм реформування Воєнної організації держави 
й оборонно-промислового комплексу України; 

накопичення великої кількості застарілих і не потрібних 
Збройним Силам України військової техніки, озброєння 
та вибухових речовин; 

незадовільний рівень соціального захисту військово-
службовців, громадян, звільнених з військової служби, та 
членів їхніх сімей. 

Зниження рівня зазначених загроз повністю залежить 
від держави, тому на сьогодні це є головним пріоритетом у 
процесі формування завдань внутрішнього аспекту воєн-
ної політики. 

Значним просуванням у цьому напрямі є прийняті 
Верховною Радою України Закони “Про державні гарантії 
соціального захисту військовослужбовців, які звільняються 
зі служби, і членів їхніх сімей”, “Про внесення змін до 
ст. 3 Закону України “Про Збройні Сили України”, “Воєнна 
доктрина України” тощо. Це свідчить про активізацію 
воєнної політики держави і дає підстави для оптимізму 
щодо перспектив реформування оборонної сфери. 
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